

Дорогой гвардии полковник, выражаю Вам свою славянскую благодарность за Ваши братские приветствия и пожелания, за Ваш прекрасный подарок и за все чувства дружбы, оказываемые Вами нашим солдатам и офицерам.

Хорошо понимаем, какую решающую роль сыграли и еще сыграют славянские народы Советского Союза во главе с великим русским народом в деле освобождения нашей Родины. Тем более я счастлив, что мы получаем братскую поддержку от такой организации, как Всеславянский Комитет в Москве, которая действенным образом помогает укреплять узы братства между славянскими народами. Заверяю Вас, что мы со своей стороны сделаем все от нас зависящее, чтобы содействовать по мере наших сил очищению нашей дорогой Чехословакии от фашистских оккупантов и их приспешников.

Я слишком занят и не смог до сих пор написать статью о боевых делах нашего корпуса. Если обстановка позволит, попробую сделать это в ближайшем будущем.

Член Всеславянского Комитета Туряница И. И. находится уже продолжительное время на Закарпатской Украине, выполняя там важную государственную миссию. Поэтому является для меня невозможным откомандировать его на несколько дней в Москву.

Прошу передать сердечные приветы и пожелания больших успехов в их дальнейшей деятельности г. председателю и всем другим членам Президиума Всеславянского Комитета.

Искренне уважающий Вас командир 1-го чехословацкого
армейского корпуса в СССР
бригадный генерал Свобода Людвик

ЦГАОР СССР, ф. 6646, оп. 1, д. 83, л. 7.
Подлинник.

246

Статья газеты «Красная Звезда» о боевых действиях чехословацких воинов на территории Словакии

Действующая армия

26 января 1945 г.

Части Красной Армии ведут успешное наступление на территории Словакии. Бок о бок с красноармейцами сражаются здесь за освобождение родной земли воины чехословацкого корпуса, которым команďует бригадный генерал Свобода.

Как и прежде, первыми вступили в бой чехословацкие артиллеристы. На долю артиллеристов майора Бочека выпала честь участвовать в прорыве немецкой обороны на одном из решающих направлений. Приказ об этом вызвал большое воодушевление среди воинов-артиллеристов.

Когда залп гвардейских минометов возвестил о начале артиллерийской подготовки, ураган огня обрушился на немецкую оборону. В мощный гул советской артиллерии вплетались голоса орудий чехословацкой части. Затем устремилась в атаку пехота. Успешное ее продвижение заставило немцев начать отход и на соседних участках. Преследуя отступающего противника, чехословацкая часть, которой команďует бригадный генерал Клапалек, форсировала реку. Река еще не замерзла, переходили ее вброд, и пехотинцы помогали артиллеристам на руках перетаскивать орудия. Продвижение орудий прямой наводки в боевых порядках пехоты сыграло в дальнейшем исключительно важную

роль. Когда гитлеровцы пытались задержаться на промежуточных рубежах, артиллеристы майора Вайда, двигаясь вместе с пехотой, прямой наводкой уничтожали огневые точки противника.

Хорошо действуют чехословацкие автоматчики. Они смело обходят опорные пункты противника и атакуют их с флангов и с тыла. «Этому мы научились у славной Красной Армии», — говорят чехословацкие офицеры. Укрепившись в одном населенном пункте на подступах к городу, немцы ожидали здесь фронтальной атаки вдоль шоссе. Но чехословацкие подразделения обошли позиции противника лесами и горами и одновременно атаковали их с севера и с юга. Это обеспечило быстрый и успешный исход боя.

Последние бои характеризуются многочисленными примерами геройства чехословацких воинов. Их ведет вперед неугасимая ненависть к захватчикам-немцам, их воодушевляют героические подвиги братьев-красноармейцев. Свободник Кольцун, бывший партизан, действуя в группе разведчиков, убил трех немцев и очистил гранатами два вражеских блиндажа. Он мстил за убитых оккупантами отца и мать.

Население всюду восторженно встречает как красноармейцев, так и воинов чехословацкого корпуса. Когда через несколько часов после освобождения одного города туда приехали генерал Свобода и представитель Красной Армии полковник Подобед, их окружила большая толпа народа. Житель города шофер Андрей Холва стал рассказывать, где немцы установили минные поля. Другие предложили свои услуги в восстановлении взорванного немцами моста. Один словак обратился к генералу с прочувствованными словами благодарности воинам Красной Армии и чехословацкого корпуса.

По дорогам Восточной Словакии движутся бесконечными вереницами с запада на восток повозки, груженные разным домашним скарбом. Это возвращаются домой крестьяне, насильственно выгнанные немцами из родных сел. Быстрое наступление Красной Армии спасло их от фашистской каторги. Немцы терроризировали население Словакии. Они издали приказ о поголовной мобилизации всех мужчин от 16 до 60 лет на окопные работы. В деревне Бертовце не явился ни один человек. Тогда прибыл отряд немецких солдат. Деревню окружили и стали хватать всех мужчин, сажать их в машины и увозить.

— Даже попрощаться не дали, к машинам не подпустили, — говорит крестьянка Жофа Нейсобова, у которой немцы забрали мужа.

В деревне Гажлин десять мужчин, заподозренных в партизанской деятельности, были расстреляны. Дома их сожжены, а семьи увезены на каторжную работу в Германию.

Велико горе народа. Но это горе будет отомщено Красной Армией, и об этом знает каждый. Красная Армия очищает шаг за шагом землю Чехословакии от захватчиков, и рядом с нею идут воины рождающейся в боях армии свободной демократической Чехословацкой Республики.

Красная звезда, 1945, 26 янв.

Капитан А. Шипов